

EL ALICANTINO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 1, por izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 3.
Anuncios a precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes, 150 pesetas.
Los demás puntos de España, 3 meses, 500
Extranjero, 6 meses, 1200

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

LA NOVELA NATURALISTA

(Continuación)

EL NATURALISMO Y LA VERDAD

No hay escritor insigne entre los antiguos y modernos que no haya proclamado siempre como base del arte la verdad. "Lo bello, decía Platón, es el esplendor de lo verdadero." "Nada hay bello como no sea verdadero," decía Boileau a la distancia de muchos siglos de aquél. Así pues, nada nuevo dice el naturalismo cuando pide para la verdad imperio absoluto en el arte. Cierto, ella es de tal manera necesaria para la vida mortal de cualquier obra artística, que donde no está se derrumba inevitablemente el edificio mejor labrado. No hay obra digna de perpetuarse a través de los siglos sino la anima el soplo vivificante de la verdad.

Pero ¿qué diremos si el naturalismo, proclamando a toda hora la verdad como base fundamental del arte, la adultera y desfigura de tal modo que nunca, sale ilosa de sus manos? Diferimos entonces que él por su propia boca se condena y se declara falso, insubstancial e incapaz de producir nada sólido ni duradero, nada que pueda vivir con la vida perenne del arte.

Es éste un aspecto curioso de la cuestión, en el cual conviene detenerse para arrancar la máscara a esta escuela funesta, que, militando aparentemente bajo las banderas de la verdad es uno de sus más astutos y osados enemigos.

Hay dos maneras de negar la verdad: ó dando una explicación falsa de hechos verdaderos; en el primer caso se niega la verdad, la realidad del efecto; ó el segundo se niega la verdad, la realidad de la causa. Por punto general, la falsedad del positivismo consiste, no en significar los hechos, sino en atribuirles causas falsas; por lo cual es mucho más temible y peligroso que la mentira descarada, pues bajo la apariencia de verdad de los datos que aduce oculta la falsedad de sus conclusiones. Dicen los positivistas que ellos no se dedican más que a investigar los hechos, abandonando el examen de sus causas. Ahora bien: ésta es la primera mentira del positivismo: lejos de abandonar el examen de las causas, lo que formalmente quiere y se propone es fijar para todos los hechos causas puramente físicas, naturales y mecánicas, en contra de la verdadera filosofía, que demuestra la existencia de causas espirituales, sobrenaturales y libres.

El naturalismo, hijo del positivismo, ha trasladado el mismo criterio al campo de las letras, y su pecado consiste también en atribuir a los hechos causas falsas. De aquí un doble aspecto que ofrecen las obras de los naturalistas: consideradas en cuanto a los hechos, en cuanto a lo exterior, hay en ellas verdad, y no tenemos por qué negarlo; en general los naturalistas observan, y observan bien lo que cae bajo la jurisdicción de los sentidos, y a veces producen páginas llenas de exactitud; pero levántese la corteza, pídaleles la razón de los hechos, y se verá cuán lastimosamente racionan; y con qué ignorancia y osadía se apartan de la reali-

dad y forjan un mundo de causas completamente falso, fantástico y absurdo.

Está es porque, al mismo tiempo que poseen todo su espíritu en examinar y copiar los hechos, cierra voluntariamente los ojos para no ver en ellos causa alguna de origen espiritual ó sobrenatural; y como apesar de esto dichas causas existen y son los secretos resortes de la vida y del universo, los acontecimientos que relacionan toman bajo su pluma el carácter de enigmas indescifrables. Ellos quieren buscar la clave de este enigma en las leyes fatales y necesarias del mecanismo físico; y como éste no puede dar la clave, dejan los hechos sin explicación ó bien le dan una explicación ridícula y absurda. ¿Se trata de explicar el sentimiento del amor? Pues su raíz, según ellos, no está en el alma, sino en los nervios, en la sangre; en la concupiscencia de la carne. ¿Se trata de la piedad, de las prácticas religiosas? Pues no procede más que de una excitación febril, de un extravío de la sensibilidad, de un no sé qué de embriagador que arrastra y fascina como el amor de los sentidos. En suma, todos los afectos y sentimientos del alma nacen, no de los impulsos de nuestra naturaleza espiritual, sino de las vibraciones más ó menos vivas de nuestros nervios. Esta grosera concepción de las causas á que obedecen los actos humanos y en general todos los hechos es el vicio radical del naturalismo.

Vamos a demostrar con ejemplos la verdad de estos cargos contra la novísima escuela.

Y sea el primero un sacado de la novela de los hermanos Goucourt, que lleva por título *Germinie Lacerteux*. "Es ésta, dice Zola, la historia de una criada, de la criada de una soltera vieja. Los hechos son aquí puramente fisiológicos... Germinia ama a un joven obrero, Rimpillon, casi un niño, uno de esos obreros de París nacidos en el vicio. Por causa de él... llega hasta el extremo de robar a su ama. Es una lenta degradación moral que la arroja al lodo de la calle cuando su amante la abandona. Tiene necesidad de amor, como hay necesidad del pan que se come. Hay allí páginas de una audacia cruel, etc. (*Les romanciers naturalistes*, pág. 244.)

Esta joven, sin embargo, aparece al principio entregada a las prácticas de la vida cristiana; pero ¿de qué modo? ¿por qué motivos? Hé aquí lo que el autor dice en el siguiente pasaje:

"Los que ven el fin de la religión católica en los tiempos actuales, ignoran las raíces poderosas é infinitas que tiene aquella todavía en las profundidades del pueblo. No saben los vínculos secretos y delicados que tiene para la mujer del pueblo; no saben qué es la confesión, qué es el confesor para las pobres almas de estas pobres mujeres. En el sacerdote que escucha, y cuya voz llega hasta ella dulcemente, la mujer, que sólo conoce el trabajo y las amarguras, ve, no tanto al ministro de Dios, al juez de sus pecados, al árbitro de su salvación, como al confidente de sus penas, al amigo de sus miserias. Por grosera que sea, hay siempre en ella algo del fondo de la mujer, un no sé qué de febril, de sensitivo, de lastimado, una in-

quietud y como aspiración de enferma, que reclama las caricias de la palabra, así como la docencia de un niño piden las caricias de una nodriza. Necesita, lo mismo que la mujer aristocrática, el alivio de la expansión, de la confidencia, de la efusión. Porque es propio de su sexo el deseo de expansión, de comunicación.

Hay en ella cosas que necesita decir, y sobre las cuales quería ser interrogada, aconsejada, consolada. Ahí para sus sentimientos ocultos, y que continúan su padir, un interés piadoso, una simpatía. Aunque sus amos sean los mejores, los más familiares, los más afectuosos, sólo tendrán para ella las bondades que se dejan caer sobre un animal doméstico. Se inquietarán por lo que come, por su vestido, cuidarán en ella la bestia, y esto será el todo. No imaginan que tenga otro lugar donde sufrir que su cuerpo; no sospecharán en ella las enfermedades del alma, las melancolías y dolores inmateriales, que ellos procuran aliviar confiándola a sus iguales. Para ellos esta mujer que barre y que prepara la comida, no tiene ideas que puedan hacerla triste ó soñadora; jamás le hablan de sus pensamientos. ¿A quién los llevará ella? Al sacerdote que la espera, la interroga, la acog; al hombre de iglesia que es un hombre de mundo, un superior, un señor bien educado, sabio, que habla bien, siempre dulce, accesible, paciente, atento y que no desprecia al alma más humilde, á la penitente peor vestida. Sólo el sacerdote escucha á la mujer del pueblo. Sólo él se inquieta por sus secretos sufrimientos, por lo que la perturba, la agita, por lo que produce en el alma de una criada, lo mismo que en el de su ama, el deseo de llorar, la presión de la tormenta. Es el único que solicita sus expansiones, que saca de ella lo que la ironía de cada día acumula en su corazón; que se ocupa en su salud moral; el único que la levanta sobre la vida de la materia; que la mueve con palabras de ternura, de caridad, de esperanza; palabras celestiales, como ella no las oyó jamás en la boca de los hombres de su familia y de los varones de su clase.

"Habiendo entrado en casa de Mille de Varandeuil, Germinia cayó en una devoción profunda y sólo amó la Iglesia. Abandonóse poco á poco á esta dulzura de la confesión, á esta voz del sacerdote, igual, serena, baja, que venía de la sombra á estas consultas que semejan á un contacto de palabras acariciadoras, y de las que salía refrigerada, ligera, libre, dichosa con la complacencia y el alivio de una cura en la parte tierna, dolorosa y comprimida de un ser. Pronto el confesionario fué como un lugar de cita, adorable y sagrado para el pensamiento de Germinia. Tuvo todos los días su primera idea, su última oración. Durante el día se arrodillaba como en sueños; en el trabajo se presentaba á sus ojos con sus tablas de encina y rematos de oro, su frontispicio de ángel alado, su cortina verde con pliegues inmóviles, el misterio de sombra de sus lados. Parecía que toda su vida se concentraba allí, y á él tendían todas sus horas. Desde el jueves la impaciencia la apremiaba; sentía en el redoblamiento de una angustia deliciosa como la aproxima-

ción material del dichoso sábado, y al llegar éste... corría á Nuestra Señora del Loreto, yendo á la penitencia como se vá al amor."

El episodio concluye así: "Desolada por este cambio, por esta indiferencia, Germinia, agriada y herida, le dijo un día en confesión los sentimientos de odio que experimentaba contra dos jóvenes penitentes preferidas del sacerdote. Este entonces, alejándola sin explicación, la envió á otro confesor." (*Germinie Lacerteux*, página 43 y siguientes.)

Fijese bien la atención en este pasaje, donde por lo menos hay que dar las gracias al autor porque deja á salvo la virtud del sacerdote, y se verá que hay en él á la vez verdad y mentira. Cierto, muy cierto es que las almas pobres, humildes, atribuladas, encuentran en el confesor el consuelo que todos le niegan, y cuando el autor dice sobre este punto es el reflejo exacto de la verdad. Este hecho entra por los ojos, es perceptible á los sentidos, y el novelista lo ve y lo apunta como una cosa real. Del mismo modo es perceptible el otro hecho ó influencia que ejerce la religión sobre la pobre mujer del pueblo. Pero preguntad al autor por qué es esta influencia, y en seguida lo veréis desvariar. Busca su heroína al sacerdote porque ve en éste á un "amigo," "un confidente," no porque dispone de aquella medicina misteriosa de la penitencia con la cual cura á las almas. La voz que le impulsa á la confesión no es la fuerza sobrenatural del arrepentimiento y del amor á Dios, sino "un no sé qué de febril, de calenturiento, de sensitivo, una como aspiración de enferma que reclama las caricias de la palabra." Si piensa en la confesión, no se representa más que "las tablas de encina del confesionario, los ángeles alados del frontispicio, el misterio de sombra de los lados." En suma; la devoción la piedad no es más que una dolencia, una excitación nerviosa; sus raíces están en la carne, y cuando esta aspiración cambie de objeto, cuando Germinia se vea solicitada por otros apetitos, caerá y seguirá cayendo hasta la última degradación.

Fácil sería multiplicar las citas, pues este carácter es el dominante en las obras naturalistas; pero basta por todas una observación general. Los escritores de esta escuela ven por todas partes el vicio, la corrupción, el envilecimiento de las almas. Vicio en las clases altas, vicio en las medias; vicio en las últimas clases sociales. Donde no impera el vicio descarado y cínico, domina el vicio velado ó hipócrita. El mal, dicen, está en la dañada raíz. Esto quizá sea verdad en los casos particulares que han caído bajo su análisis; pero aun dándosele toda la generalidad que se quiera, aun suponiéndose que tenga el mal una espantosa extensión, nunca será de tal manera universal que no sea posible exceptuar de él á muchos hombres. Para nosotros los católicos es dogma de fe que no ha de faltar la comunión de los santos; y es cosa además probada que hay innumerables personas y familias en las cuales la fuerza sobrenatural de la fe y de la gracia aliga el mal, y hace crecer y florecer el bien. En suma, no es verdad que

tomó la palabra y les habló en los siguientes términos:

—Compañeros: Si hay momentos críticos en la vida de los hombres, momentos en los cuales es preciso demostrar todo el valor que se encierra en nuestro corazón, y toda la energía de nuestra alma, uno de esos momentos, es éste, en que me veo obligado á dirigiros la palabra, en el sentido que vais á oír.

Y al decir que me veo obligado, no entendáis que por ninguna fuerza material, porque Astarót no hubiera cedido nunca á esta clase de fuerza sino por otra fuerza que viene de más alto, y á cuya fuerza no quiero, entendedlo bien, no quiero resistir.

Entonces Astarót refirió punto por punto, todo lo que había sucedido aquella mañana respecto á la escena de los tigres, acentuando la participación de Andrés en aquel prodigioso suceso.

Los bandidos oían á su jefe, miraban á Andrés, y guardaban silencio.

Astarót continuó:

—La escena que acabo de referir, como vosotros comprendéis, no tiene nada de natural: los tigres no podían ser cómplices en la representación de una farsa, para engañar á un ser tan miserable como yo. Alguno influía en ellos, alguno les imponía su soberana voluntad, haciéndoles olvidar sus fero-

tes que los que á la vista tenía, y sin embargo, al fijarse con más detenimiento en las paredes, no hubiera dejado de observar en ella ciertas hendiduras abiertas simétricamente, y en sentido horizontal, como los camarotes en las cámaras de los buques.

Dentro de cada una de aquellas hendiduras ó camarotes había un hombre durmiendo.

Astarót tomó de la mano al Apóstol, y le condujo á una especie de sitial, toscamente trabajado, que ocupaba el lugar preferente en el centro del salón, y dijo:

—Siéntate. Y dirigiéndose á Misór y al que había salido á recibirles, les dijo:

—Despertad á todos.

Estos no se hicieron repetir la orden, y fueron cada uno por su lado despertando á los bandidos, que al saber que se trataba de una orden de su jefe, dejaron al punto la cama, y se fueron reuniendo en el salón. No dejaron de mostrar alguna extrañeza, no solo al ver en el interior de su guarida, á un desconocido, cuyo traje y aspecto tanto difería del suyo, sino al observar el sitio de honor que ocupaba, y que indudablemente le había cedido Astarót.

Cuando se encontraron reunidos en número de quince, que era el total de la cuadrilla, Astarót,

nando silenciosamente, y como ensimismado en sus propios pensamientos.

Habría recorrido una media hora, se paró, y volviéndose al Apóstol, le dijo:

—Aquel que como tú, desafía el furor de los tigres, y tiene bastante virtud para convertirles en mansas ovejas, no debe temer á los hombres, aunque estos hombres sean unos bandidos. Te lo advierto, porque voy á conducirte á su presencia. Yo soy Astarót, el jefe de esa gavilla de bandidos que son el terror de herodianos y romanos: de día nos albergamos en una cueva próxima, desconocida de todos, é inaccesible para los que no conocen el medio de penetrar en ella, y de noche, bajamos al llano y sorprendemos los convoyes ó penetramos en los pueblos, y nos apoderamos de las riquezas que poseen los demás, destruyendo y matando al que se nos opone.

Andrés levantó los ojos con dolorosa expresión y los fijó en la bóveda celeste.

—Veo que mis palabras te causan horror; exclamó Astarót, puesto que ya sabemos su nombre; pues bien, sepas que, por mucho que á ti te horrorice, aun es mayor el que yo mismo me inspiro. Antes de encontrarte, estaba orgulloso de ser lo que soy; pero despues de haberte oído, y de haber presenciado el prodigio que has obrado á mi presencia, me tengo por el ser más despreciable del

el mal tenga la espantosa universalidad que le atribuyen los naturalistas.

Nótese bien: este pesimismo no procede de la observación sobre los hechos, según praten den aquellos, sino de un principio *a priori* puramente especulativo y fundado en un hecho incompleto. Lo ha formulado Zola al decir: "Hay un fondo de bestia humana en todos como hay un fondo de enfermedad"; y el naturalismo trata de buscar esta bestia humana en todos, y en to los la vé, y la vé predominar y ejercer la supremacía en nuestros impulsos y actos, un comprender que muchas veces esta bestia humana queda sofocada, vencida y aniquilada por la fuerza superior de la voluntad y la gracia. San Pablo habla también de *dos hombres* que había en él y que reñían entre sí la más formidable batalla; pero el espíritu subyugó á la carne, la gracia venció los desordenados apetitos del cuerpo, y San Pablo fué San Pablo.

Los naturalistas pasan al lado de esta doble corriente de hechos, y no ven más que uno: el hecho brutal de la carne; pero se les oculta el otro que pudiera darles la explicación, el hecho grande y glorioso del espíritu.

(Se continuará.)

EL ALICANTINO.

Alicante 26 de Agosto de 1888.

LA MASONERIA TAL CUAL ES

CARTA XXIII.

Sr. Director de EL ALICANTINO.

Vamos hoy, mi querido amigo, á tratar de un asunto importante, si bien menos de los hasta aquí tratados; pues estos son referentes, en su mayor parte, á la Religión, y el que hoy nos vá á ocupar es *terrenal*.

Para quien como nosotros ya sabemos que la masonería es enemiga de Dios y de su Iglesia, nada tiene, pues de extraño, el que la maldita y maldecida asociación de los *tres puntos* sea como es, en lo que respecta al dominio de propiedad. Unas doctrinas tienen necesaria y forzosamente que ser lógica y natural consecuencia de otras. De tal árbol tal fruto; de tal palo tal astilla.

La masonería que en el órden religioso tiende á la más estúpida impiedad, y en el político á eso que ellos, los masones llaman *República Universal*, que no es otra cosa que la negación de todo poder civil, en la materia que hoy nos ocupa se declara partidaria de esas teorías comunistas y socialistas distintas en el nombre, pero que por diverso camino, tienen un fin común, hácia el que caminan. Esto es; la masonería es enemiga del dominio de propiedad.

Y aun diré más. La masonería es la que ha producido todas esas sectas de comunistas, socialistas, internacionalistas.

Dirás: «Pues yo conozco masones ricos y muy amantes de conservar y acrecentar su riqueza.» Es verdad, querido amigo, pero no lo es menos el que estas *ineconsecuencias* son *moneda corriente* entre los *haches*. Además, ten en cuenta que cuando *esos señores* hablan de la propiedad como hablan, lo hacen contando

que lo suyo ha de ser respetado, por aquello de que ellos son quienes son y lo que son.

Recuerda que á raíz de la *gloriosa*, las ideas de la masonería, en que hoy nos ocupamos, dieron lugar á ciertas escenas. Extremadura fué teatro de ellas. Pues bien; en Andalucía, no recuerdo qué pueblo fué, se amotinaron los *socialistas* y querían repartirse una dehesa. Llegó el momento, y el Alcalde, (que no tenía pelo de tonto, y, por tanto, de masón) dió comienzo al reparto. Llamó á un vecino, y le dijo: «¿Cuántas caballerías tienes?—Dos, contestó el interrogado—Pues entonces á tí tres fanegas te corresponden. Llamó á otro, y le preguntó:—Tú, ¿cuántas tienes?—Una.—Pues dos fanegas nada más. Tocó el turno á un tercero, y como este manifestase no tener caballería alguna, el Alcalde llamó al primero y le dijo: «Mira, tú tienes dos caballerías y este ninguna; estamos en tiempo de igualdad, todo es de todos, dale pues una á este, y así quedareis *nivelados*.» Aquí fué él! El dueño de las dos caballerías, y amigo de la repartición de bienes, protestó y no quiso el que sus mulas se repartiesen. Hé aquí, amigo mio, un masón práctico.

Dejaré, pues, de *digresiones*, y voy á darle unas cuantas opiniones de *haches*. acerca del particular, objeto de esta carta, en corroboración de lo que he afirmado. Así ningún masón, imitando al H. Pi y Margall grado 3.º que lanzó una miserable calumnia contra el Episcopado Católico, dirá que calumniamos á la masonería.

¿Qué se dice en el rito egipcio y grado de *Caballero del sol*? Como es posible que ningún *hache*. nos dé respuesta, contestaré yo por estos *silenciosos hermanos*. Se dice que «los cuatro triángulos representan los deberes principales de la vida, el primero de los cuales es el amor fraternal y LA COMUNIDAD DE BIENES.»

Y la *igualdad de naturaleza* Y COMUNIDAD DE BIENES es, señores masones, doctrina de los carbonarios, una de las ramas de la masonería.

Decía J. J. Rousseau: «El primero que habiendo creado un terreno, se atrevió á decir: esto es mio, fué un impostor y un criminal.»

Otro masón, el H. Diderot, decía: «El mundo es una mesa espléndidamente provista para todos los convidados, cuyos manjares, ora son de todos porque todos tienen hambre, ora de algunos solamente, porque los demás están hartos: así es que nadie es dueño en absoluto de dicha mesa, ni tiene derecho de pretenderla.»

Dirigiéndose á Federico II, testarona, como hay muchas, *no sé porqué*, decía D' Alembort: «La distribución de las fortunas en la sociedad es una monstruosa desigualdad; y tan atroz como absurdo que unos naden en la abundancia, cuando otros carecen de lo necesario. Ofreced al pueblo estúpido la religión de la nivelación de las

fortunas, y no dudeis, la comprenderá y no querrá otra»

El H. Mabry aconsejaba que se estableciese la comunidad de bienes, y de esta hacia depender la felicidad de los hombres. Brissot, siguiendo á Beccaria, era de la opinión de los *haches*. que le he presentado, y decía: «el rico es el único ladrón.»

Robespierre, famoso y célebre personaje de la primera revolución francesa, el sanguinario y protector de los crímenes de la misma, el que tan miserablemente pagó á la Iglesia el bien que de ella recibió, gracias y por mediación de Mr. de Concié, obispo de Arras, el valeroso revolucionario que no salió de su escondite hasta que vió asegurada la victoria, acerca de la cuestión de la propiedad, se expresa como verdadero masón.

Para el H. Buonarroti: «La comunidad de bienes y de trabajo, es decir, la igual distribución de cargas y beneficios es el verdadero objeto y la perfección del estado social, el único órden público capaz de desterrar la opresión, los saqueos de la ambición, las tentaciones de la avaricia.»

Oigamos á Fichte: «La tierra es un común; el derecho de propiedad fué constituido por la astucia; los príncipes, los santones y la nobleza, enemigos implacables del género humano, DEBEN SER ANIQUILADOS, y sus bienes asignados á los que por sus talentos, ciencia y virtud (debe referirse á la masonería) (!) tienen derecho de gobernar á los demás; todos tenemos el derecho y el deber de perseguir á tales enemigos del género humano: TODO ES LICITO CONTRA ELLOS.»

Antes de pasar más adelante, se me ocurre preguntar á los que dicen que es máxima de los Jesuitas aquello de que «el fin justifica los medios: Señores destructores de la Iglesia Católica, ya ves lo que dice Fichte: *todo es licito contra ellos*; ¿de quién es, pues, la máxima de que «el fin justifica los medios?»

Creo, mi querido amigo, que con lo expuesto es más que bastante, para que formes exacto juicio del bello ideal masonico en lo que á la propiedad se refiere. Sin embargo, acaso en alguna otra carta tal vez saque á relucir á los *enmudados comunistas* en esta misma materia.

Termino hoy notificándote que los *haches*. españoles enviaron sus *planchas* á los *idem*. italianos. Es en mi poder la de la *Confederación masonica Ibero-Americana*. El objeto no es otro que el de protestar contra el grandioso acontecimiento que celebró el mundo católico, con motivo del Jubileo Sacerdotal de nuestro muy amado Pontífice Leon XIII. La tal *plancha* está *burilada*, esto es, escrita en masón. Nada quiero decir acerca de ellos pues deferente en sumo grado á los *haches*. no digo el derecho del *pataleo* sino hasta del... *coceo*.

Su amigo, A. J. Baldó.

Cabos sueltos

Hallgado á nuestras manos una hoja impresa firmada por un tal José Berenguer Escobedo, maestro láico, hoja que es una protesta á LA CIRCULAR DIRIGIDA POR LA JUNTA DIRECTIVA DEL GRUPO PAZ. El ataque al grupo gabarronista Paz es sangriento; tan sangriento que segun reza la protesta le cuadraría muy bien el nombre de grupo mal-pagador.

De tal protesta vamos á transcribir los párrafos mas salientes.

Hé aquí uno de ellos: «El que invoca la libertad para explotarla, es un malvado que solo merece el desprecio de las personas honradas.»

»Hecha esta salvedad, entremos en materia, puesto que así lo quieren los gabarronistas.

»El ex-presidente de este grupo D. Enrique Chaminade, comisionó el 8 de Mayo de 1887, al Sr. D. M. Miralles, para inclinar el ánimo del que suscribe, en aceptar la dirección de la Escuela Laica, abandonada por haber sido despedido el profesor gabarronista que la desempeñaba, quien no reunía condiciones á juicio de aquella Junta para cargo de tanta importancia.

»Acompañado por el Sr. Miralles, avisteme con el Presidente y algún otro sugeto de los que componian la Junta Directiva encargada de buscar el Profesor y convenir con él la manera de reorganizar la Escuela. Confieso que procedí con ligereza al dar crédito á promesas tan lisonjeras como las que estos señores me ofrecieron.

»Dí mi palabra, acepté el cargo guiado por mi entusiasmo en pró de la libertad, (no señor: V. no aceptó el cargo guiado por su entusiasmo en pró de la libertad; recuerde V. que antes ha confesado que procedió con ligereza al dar crédito á promesas tan lisonjeras como las que aquellos señores le ofrecieron: luego su las promesas lisonjeras la libertad se hubiera quedado sin sus servicios. Esto no quiere decir que V. sea uno de los que invocan la libertad para explotarla, sino... que para escribir en público se necesita mucha cachaza procurando evitar siempre estos contrastes) y el 10 de Mayo tomé posesión de aquel centro instructivo, hallando con gran sorpresa mía, la novedad de que en las Escuelas Láicas, los niños de ambos sexos, deben estar en revuelto montón, es decir, todos en una misma sala.»

Después habla el firmante de que optó por la separación de sexos, de que organizó las clases á su gusto, de lo mucho que progresó la escuela bajo su dirección, de los votos de confianza que le otorgó el GRUPO PAZ y de el gran concepto que de él tiene formado el señor Chaminade, que fué presidente del grupo, y aquí empieza lo bueno:

»Pero hé aquí, que comprendiendo por mi parte la deficiencia de los libros de enseñanza escritos por Gabarró y de acuerdo con el entonces Presidente señor Santelices, puse sobre el tapete cambiar

universo. Voy á presentarte á mis compañeros, y quiera Dios que tu palabra produzca en su corazón los efectos que he causado en el mio ¿Estás dispuesto á seguirme?

—Vamos, dijo André. Sin que hubiera mediado invitación por tu parte, á saberlo hubiera ido yo mismo. Vamos.

Astarót emprendió de nuevo la marcha, por entre empinados vericuetos, hasta que por fin llegó cerca de un intrincado laberinto de rocas graníticas, que parecían colocadas allí por el gigantesco esfuerzo de los titanes. Entonces se paró y dijo:

—Ya hemos llegado Otra vez te hago la misma pregunta. ¿E-tás dispuesto á seguirme?

—Me devora la impaciencia. Entonces Astarót, sacando un silbato que llevaba pendiente del cuello se lo acercó á los labios, y produjo un agudo silbido.

Aun no habrían trascurrido dos minutos, cuando uno de aquellos peñascos, se fué separando poco á poco del sitio en que parecia enclavado, como si girara sobre un eje invisible, y dejó al descubierto la entrada de una profunda cueva.

—Sígueme: le dijo entonces Astarót al Apóstol, y este y Misór, precedidos por aquel, principiaron á descender por la empinada rampa que conducía al interior.

Apenas Misór que fué el último, hubo traspasa

do los umbrales de la cueva, se oyó fuerte chirrido, como el que produce una enorme polea en movimiento, y la piedra volvió á adquirir su anterior posición.

Inmediatamente se presentó en medio de la rampa un hombre, casi un gigante, en atención á su elevada estatura y desarrollo de sus formas. Llevaba un manojo de teas encendidas en su mano izquierda que alumbraban con roja luz aquel lugar, y una gruesa lanza, en la derecha. Todo su aspecto parecia el de un salvaje, no contribuyendo poco á formar del mismo este concepto, su larga y enmarañada cabellera que le llegaba hasta mitad de la espalda, su negra y descuidada barba y el aspecto general de su persona, capaz de infundir pavor en el ánimo más esforzado. Era el guardián de aquella caverna, y el que cuidaba de abrir y cerrar la entrada de la misma.

Aquel hombre no pronunció una palabra, ni mostró estrañeza por la presencia del Apóstol. Precediendo á los recién venidos, fué alumbrando el camino hasta llegar á una esplanada, especie de salón circular y abovedado, como la cúpula de una Iglesia, y depositó el manojo de teas sobre una enorme piedra colocada en medio del salón.

Cualquiera que hubiera penetrado por primera vez en aquel antro, como le sucedía al Apóstol, hubiera creído que no existían en él más seres vivien-

tes instintos, para convertirles en mansos cordeiros, y ese Alguno que ha tenido bastante poder para dominar á las fieras, es quien lo ha tenido, indudablemente, para tocar mi corazón y poner de manifiesto á mis propios ojos, toda la monstruosidad de mi crimen; Muchos y muy grandes han sido mis crímenes; pero aun debe ser tiempo de espiarlos, porque si no lo fuera, no hubiera Dios tocado mi corazón, y héchome sentir lo que siento.

De hoy en más, ya no puedo ser vuestro jefe; y desde este momento, abandono la vida de perdición que llevaba, y voy á principiar á otra nueva vida que sea tan contraria á la anterior, como pueda serlo. Esta es mi resolución irrevocable; pero no puedo negaros que me agobia un gran sentimiento, el de partir de aquí solo con mi hijo, dejándoos á vosotros sumidos en los horrores del crimen.

Ya os he dicho cuanto tenía que deciros, y espero vuestra contestación con ansia. Pensad bien lo que vais á decirme, no sea que un momento de irreflexión os pierda para siempre.

Las palabras de Astarót produjeron entre los bandidos un efecto indescriptible.

Al pronto la sorpresa misma, el asombro de que estaban poseídos, selló sus labios y se miraron los unos á los otros, deseosos de conocer, cada uno de por sí, el efecto que aquellas palabras habían producido en el ánimo de los demás; pero aque-

los textos de enseñanza (hizo V. muy bien en poner cambiar los textos sobre el tapete,) puesto que los establecidos á más de no tener de científicos más que el nombre, uno de ellos es inmoral, muy particularmente para las niñas.

»Esta disposición mia, no podían verla con buenos ojos los fanáticos de Gabarró, que creen que este sujeto es un semi-dios, especie de Papa infalible que no puede engañarse... pero sí engañarles, y empezaron secretamente las cartas al Pontífice Bartolomé, acusándome de anti-libre-pensador por el mero hecho de rechazar uno de los libros de enseñanza en el que figuran aberraciones é inmoralidades como estas:

»El maestro dibujará en la pizarra (dice el libro de Gabarró) una A, y preguntará al niño ó niña: ¿por qué se llama A esta letra que abre las piernas?

»El niño ó niña, contestará: A.
—»Abra V. las piernas, fíjese en su figura.

»De este modo continúa el célebre Gabarró, enseñando las letras á los alumnos de ambos sexos.

»Que esto es inmoral, no es necesario hacer muchos esfuerzos para demostrarlo, si tenemos en cuenta que para que las niñas se fijen en su figura en el momento de estar con las piernas abiertas, ¡QUÉ BARBARIDAD! es necesario se levanten el vestido, ¡ZAMBOMBA! y esto como se vé es asqueroso y produce náuseas y hasta es capaz de ruborizar al ser más corrompido.»

Y tiene V. muchísima razón; yo creo que hasta el tapete donde V. puso cambiar los textos debió quedar verde con estas atrocidades de Gabarró.

La verdad es que se necesita que haya padres muy sandias, ó muy criminales, ó con una cabeza más dura que un sillar de granito, para que no estén completamente desiertas las escuelas láicas.

Y allá vá este parrafito:

»Además y esto es lógico, los gabarronistas debieron antes de proceder de la manera tan fraternal como han procedido, pagarme religiosamente las mensualidades que me adeudan, como tambien á la dignísima señorita que conmigo sufrió las impertinencias de los anti-clericales.»

»Pagar religiosamente! Pero, hombre, cómo quiere V. que paguen religiosamente los que no profesan ninguna religión...

Y sobre todo, como V. les ha predicado, el pensamiento-libre, la conciencia-libre, ellos por obra y gracia de algun pensamiento libérrimo habrán resuelto no pagarle; y ya verá V. como no le pagan.

Y si algún sacerdote les dice que se condenan sino cumplen con lo estipulado, abonando las mensualidades que le adeudan, le dirán que V. mismo les predicaba que el infierno es una mentira; nada, ya verá V. como no le pagan.

Continúa el Sr. Berenguer Escobedo:

»Impertinencias he dicho y no tengo por qué rectificar, puesto que los maestros que por allí teníamos, nos acusaban de vez en cuando, bien porque gastábamos tinta, cosa prohibida en el plan gabarronista, (Gabarró debe estar por el vino), bien porque explicábamos los quebrados considerados por estos de cuentas antiguas.

»Si después de conocido el plan de enseñanza de Gabarró, hay quien se atreva á que sus hijos ingresen en esta escuela dirigida por un gabarronista, confesamos que será algun mentecato fanatizado por una idea que cierta personalidad explota descaradamente y de una manera escandalosa, como estamos dispuestos á probar con documentos en la mano.

»Gracias á Gabarró, compañero de armas y fatigas de Pérez Martinón y que como éste, no tardará en ponerse á los pies de la curia romana, hoy me veo precisado á tener que molestar á mis numerosos amigos, quienes viendo mi situación precaria, han abierto una suscripción para socorrerme y poder marchar á Madrid en busca de trabajo que me proporcione el alimento de mi familia, hoy sin pan, gracias, repito á la fraternidad anticlerical de los gabarronistas.»

Habiendo dejado el señor Berenguer Escobedo tan mal parado el Grupo Paz, solo nos resta hacer á dicho señor una ligera insinuación á fuer de hombres honrados.

Dice el señor Berenguer Escobedo que piensa marchar á Madrid en busca de trabajo que le proporcione el alimento de su familia, hoy sin pan; en esto no hará mas que cumplir con su deber; así

lo hacen siempre los que cumplen con los mandamientos de la ley de Dios; pero le aconsejamos que no busque trabajo en Madrid entre los libre-pensadores, láicos y masones.

Creáenos V., señor Berenguer Escobedo; los anti-clericales de estos valles han dejado á su familia sin pan; los de Madrid le matarán á V. de hambre: creáenos V. señor Berenguer, creáenos V!...

Sección de noticias

Los católicos holandeses han remitido á monseñor Lavignerie 500.000 francos para la campaña antiesclavista en el Africa Central.

S. M. la Reina Regente ha mandado girar 40.000 pesetas para la reedificación de la Catedral de Sevilla.

De «El Diario de Sevilla.»
»Ayer habian adelantado bastante los trabajos en la Catedral. Se han quitado los escombros que ocupaban la nave principal hasta el extremo, de que ya se puede transitar fácilmente, sin molestias, por delante de la Capilla mayor.

La operación de colocar tornapuntas y afianzar los pilares contiguos á reventado, tambien se lleva muy adelantada.

En breve serán trasladados á la Catedral de Granada los restos del que fué dignísimo Arzobispo de aquella diócesis, y falleció siendo ya preconiado de esta, Excmo. é Ilmo. Sr. D. Bienvenido Monzón, que en la actualidad yacen en el histórico retiro que el venerable Prelado poseía en las inmediaciones de la Zubia.

Los premios que la Dirección de Agricultura destina á los expositores de productos agrícolas en la Exposición de Barcelona, en virtud de la real orden que aparecerá en breve en la Gaceta estableciendo las condiciones oportunas al objeto se distribuirán en los siguientes grupos:

- 1.º Segadora y arrojadora.—Sembradora en líneas.—Viñadora perfeccionada.
- 2.º Guadañadora.—Unificadora.—Rastrillo mecánico.
- 3.º Calienta vinos.—Bomba de trasiego. Agranadora.
- 4.º Mantequera.—Prensa para queso.—Malaxador.—Colección de instrumentos.—Idem de jardinería para horticultura.—Idem de arboricultura.

Proyecto de estatua á Cabanyes.—Villanueva y Geltrú cuenta entre sus preclaros hijos que la honran á un poeta de sobresaliente mérito, que brilla con fulgor esplendor entre los cultivadores de la literatura patria. Es D. Manuel de Cabanyes, de quien ya en vida hablaron con elogio altas personalidades como D. Manuel J. Quintana, D. Simbaldo de Mas, Gómez Harmsilla, Roca y Carnet y el obispo de Astorga D. Feliz Torres Amat.

Veinte años despues de ocurrir su fallecimiento, Milá y Fontanals publicó en el Diario de Barcelona, notables artículos criticos del libro Preludios de mi lira.

En el Ateneo de Madrid se dió una velada en su honor y el sábio Menéndez Pelayo le dedicó una oda.

Hoy su patria agradecida á los hijos que la enaltecieron y la honraron, proyecta levantar á Manuel de Cabanyes una estatua: estatua que perpetuará el recuerdo del hombre ilustre que legó al mundo con sus inspirados «Preludios», la fama de sus talentos.

La junta nombrada para realizar este pensamiento, ha hecho un llamamiento á la prensa de Barcelona en demanda de apoyo, para que la ayuden con sus consejos y sus esfuerzos, ya abriendo suscripciones en las columnas de los periódicos, ya escogitando otros medios para arbitrar recursos.

Varios trabajadores que se encontraban cavando contiguo á la Catedral del Sagrado Corazón de Jesús, de Gibraltar descubrieron unas 130 alhajas de oro que se hallaban enterradas, la mayor parte de ellas consistentes en zarcillos.

El 2 de Enero de 1881 les fueron robadas en aquella plaza á un señor portugués llamado D. Antonio Mascareñas, por otro individuo de la misma nacionalidad llamado Domingo Gonzalez, una cantidad de alhajas y se cree sean las que han sido ahora halladas.

En las sesiones criminales del 9 de Abril del mismo año, el Gonzalez fué sentenciado á seis años de presidio por el mencionado robo.

Ha regresado á Alicante el ingeniero agrónomo de la provincia, despues de haber visitado los viñedos atacados del mildew en los términos de esta ciudad, en Bañeras y Villena, habiéndose constituido en dichos pueblos, los sindicatos para defensa de los viñedos.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—Dominica XIV despues de Pentecostés. El «agrado Corazón de Maria: El Beato Juan de Ribera, arzobispo de Valencia y S. Ceferino papa mr.

La misa y oficio divino son de la Dominica con rito semidoble y color verde haciendo conmemoración de San Enrique Emperador y San Ceferino papa mr.

Santos de mañana.—San José de Calasanz fundador de las escuelas pias.

La Misa y oficio divino son del Sto. del día con rito doble de segunda clase y color blanco.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial á las nueve la conventual, en Santa Maria á las ocho y media, en la Misericordia á las ocho y en San Francisco á las diez.

En las Agustinas continúa la Novena del gran Padre y doctor de la Iglesia San Agustín á las cinco de la tarde.

En las Capuchinas la Asociación Teresiana celebra la fiesta de la Trásverberación de Santa Teresa; siendo á las siete de la mañana, la misa de comunión general, y por la tarde á las cinco, los ejercicios de la Sta. Madre.

En las demás iglesias los de costumbre.

MAÑANA.

Continúan los cultos de costumbre en todas las Iglesias de esta ciudad.

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del día de ayer.

Barómetro..	757.87
Termómetro.	30.0
Viento.	N. O. viento.
Atmósfera.	Nubes.
Mar..	Mar rizado.
Temperatura máxima del aire á la sombra.	33.0
Idem mínima durante la noche.	19.2
Irradiación nocturna.	3.57
Evaporación en milímetros.	3.57

VAPORES DE RAMOS

LINEA REGULAR DIRECTA

para Cette y Marsella y para Paris, via Cette ó via Rouen.

TRANSPORTES DE FRUTA PARA LONDRES Y PARÍS, POR VAPORES DIRECTOS.

Fletamentos para Europa, Asia y América. Adelantos sobre vinos. Venta y alquiler de pipas vacías. Venta de vinos por cuenta de los cosecheros. Compra de heces de vinos.

Casas en Paris, Cette, Rouen, Marsella, Valencia y Barcelona.

VAPORES DE ESTA CASA

JUAN RAMOS.—Porte 1000 pipas.
PEPE RAMOS.—Id 600 id.
BAUTISTA RAMOS.—Id. 1600 id.
ANA DE RA.—Id. 2.000 id.
FRANCISCA DE RAMOS.—Id. 2000 id.
ANTONIO RAMOS.—Id. 2.500 id.
SOFIA RAMOS.—Id. 4.300 id.

ARMADORES.

Juan Ramos, Alicante.
José Ramos, Cette y Paris.

AGENTES CONSIGNATARIOS.

D. Vicente Sanz Selma, Barcelona.
Juan Bautista Bastirrechea, Valencia.

EL OBRERO CATÓLICO

Semanario escrito por y para la clase obrera.

—CON LICENCIA—

Año VI.—De 1.º de Julio á 12 de Marzo.

Este periódico—el primero (y casi el único) de este género en España—se publica en entregas semanales de 16 páginas en excelente papel agarranzado y tipos nuevos; y en cuanto á las materias que contiene, bien que de su título se desprendan, se puede añadir, que son tan interesantes como oportunas, agradables y variadas, y exentas de todo carácter de localidad.

Cuesta la suscripción (que ha de ser anual) seis pesetas, y por correspondencia 6.50.—El que se encargue de diez suscripciones, recibirá once.—Extranjero y ultramar, 10 pts.: por correspondencia, 11.

Redacción y Administración, San Antonio 3, Lérida.

BANASTAS de Castaño, envase muy ligero, consistente y de gran utilidad para la vendimia, y para emvasar hortalizas, frutas pescados etc. se venden á precios sumamente económicos en la gran Salchicheria Extremeña de Serafín Sánchez, Los Choriceros-Princesa 19.—Teléfono 129.

JUDÍAS DEL BARCO DE AVILA.—Ó sea la clase mejor que se cosecha en España se acaba de recibir una pequeña partida en el acreditadísimo establecimiento de Serafín Sánchez, Princesa 19.

Los choriceros extremeños.—Teléfono 129.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO.—Función por horas. A las ocho y media, «Los Domingueros.» A las nueve y media, «Jnez y parte.» A las diez y media, «Cadiz.» A las once y media, «Cadiz.» Entrada para cada función, 15 céntimos.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de «El Alicantino.»

Port Said 24.—Hoy ha salido de este puerto el vapor correo de la Compañía Trasatlántica «San Ignacio de Loyola.»

Paris 24.—Apertura de la Bolsa de hoy á por 100 exterior español 73.46.

Londres 24.—Apertura de la Bolsa de hoy á por 100 exterior español 72.12.

Paris 24.—La huelga de trabajadores mineros de Besseges vá perdiendo su carácter pacífico.

Un grupo bastante crecido de huelguistas recorre las minas escitando á los obreros que trabajan para que cesen en sus tareas.

Ha llegado un refuerzo de 200 soldados para ayudar á la gendarmería á fin de que la libertad del trabajo sea respetada.

Paris 24.—La Escuadra de la Mancha precedida de varios torpederos ha zarpado del puerto de Calais con rumbo á Dunkerque.

Paris 24.—Según se afirma en los círculos ministeriales, la respuesta del Sr. Goblet á la nota del Sr. Crispi sobre la cuestión de Mas-sauah aprobada ayer en consejo de Ministros pondrá fin al cambio de comunicaciones diplomáticas sobre los gabinetes de Roma y de Paris sobre este asunto.

El Sr. Goblet se propone marchar algunos días á Villers, para dedicarse al descanso, viniendo á Paris sólomente en los días en que se celebre Consejo de ministros.

Paris 24.—En el gran banquete celebrado en el Hotel Constitucional para celebrar el cumpleaños del Conde de Paris se reunieron 300 convidados, asistiendo todas las notabilidades del partido realista.

A los postres pronunciaron varios discursos, siendo muy aplaudidos, particularmente el del señor Pasquiere que dijo que en la situación presente y en vista del estado en que se encuentra Francia, es de absoluta necesidad hacer todos los esfuerzos imaginables para afirmar la política resueltamente monárquica.

La Asamblea acordó por unanimidad dirigir al Conde de Paris un mensaje de felicitación declarando que le aclamaban los 300 reunidos en el banquete.

Londres 24.—El Standard publica telegramas de Berlin diciendo que el príncipe de Bismarck ha aconsejado al Sr. Crispi que no procure por ahora buscar mayores extensiones en Africa, por que la situación en que actualmente se encuentra Europa no permite enviar al exterior las fuerzas considerables que exigiria una política de expansión.

Lisboa 24.—Según varios periódicos aseguran, se tiene la confianza de que el conflicto entre Portugal y el imperio de Marruecos con motivo de los sucesos de Larache, tendrá pronta y satisfactoria solución.

Telegramas recibidos dicen que se ha declarado el cólera á bordo del transporte India en los soldados que se embarcaron en Mozambique.

De 38 atacados han muerto 24 en 48 horas.

San Petersburgo 24.—Se ha declarado un terrible incendio en Oremburgo, destruyendo cerca de mil casas habitadas por obreros.

Más de 10.000 familias han quedado sumidas en la más espantosa miseria. Se abrirán suscripciones públicas para socorrer tan terrible desgracia.

Lisboa 24.—La corbeta portuguesa Reina de Portugal, que estaba en aguas de Tanger con motivo de los sucesos de Larache ha recibido ya la orden para que continúe su viaje por el Mediterráneo.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 25 (6.30 t.)

Gamazo ha marchado á Alemania. Las Cortes se reunirán á principios de Diciembre. A la primavera se fusionarán Sagasta y Lopez Dominguez.

Madrid 25 (7 n.)

El lunes adjudicaránse los cruceros que se han de construir.

El martes regresará á Madrid Puigserver.

La Escuadra italiana dirigese á Levante. Bolsa, 72.55.

Madrid 25 (7.30 n.)

Fusion Sagasta Dominguez basarase planteamiento sufragio universal. Prensa aboga telegrafo Ceuta península.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA.

Plaza del Progreso, 5.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

RETABLES DE HIERRO COLADO
20 PIES DE ALTO-10 DE ANCHO.

Pueden esmaltarse pintando el mismo.

Varios modelos.
Remiense informes gratis.

J. M. BENNETT ET SON
Fundición de hierro
en ARD WICK
MANCHESTER
Inglaterra

55 libras esterlinas
Franco a bordo en Londres o Liverpool

EL DR. SANCHEZ CABEZUDO

acaba de establecer en esta casa un depósito de sus célebres
PILDORAS ATÍPICAS.

Son lo más NOTABLE que se conoce
CONTRA TODA CLASE DE CALENTURAS
sean cotidianas, terciarias ó cuartanas, sus resultados son seguros y tanto es así que el AUTOR garantiza sus efectos.

Sus muchos pedidos hoy y haberse admitido bajo rigurosos informes facultativos en varios hospitales, entre ellos el de N. R. Sr. de la Misericordia de Toledo, a donde por los señores médicos pedir informes, hacen patente su justa fama.

Son de un aspecto y sabor agradable, no impidiendo para su uso al enfermo, que coma y beba lo que apetezca, pudiendo dedicarse a sus ocupaciones habituales y no sufrir si hay necesidad.

Usarlas en los casos más desesperados y os convenceréis de nuestras apreciaciones.

Se venden en esta farmacia, Hijos de Rodríguez Hernández, Mayor, núm. 22, Alicante, á 6 pts. caja de 80 pildoras, y 3 pesetas media caja de 40 pildoras.

A los pedidos de 20 cajas en adelante, se hace un descuento de consideración.

En Madrid, Melchor García, Capellanes 1, duplicado. Casa de comisión de especialidades nacionales y extranjeras y en el depósito Central, Hortaleza 83. Farmacia del doctor Argenta.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.

Son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono y energía a la organización entera.

Estas Pildoras, más que ninguna medicina, clarifican la digestión, el hígado y los riñones, fortalecen el sistema nervioso. Las personas, menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente a las instrucciones de que van rodeadas.

La ciencia de la medicina no ha producido remedio que puede compararse con este maravilloso Ungüento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

DOÑA DOLORES SOLER DE GIL
Maestra de 1.ª enseñanza superior, ofrece al público su casa-escuela en el Pasaje de América número 2 entresuelo, con el fin de que las señoritas puedan aprender toda clase de labores propias del sexo, y además las que se insertan á continuación.

Bordado artístico.—Ilem en oro, seda, lana, litografía, etc. etc.—Flores y frutas artificiales.—Preparación, clase repaso de las asignaturas para la carrera de maestra superior.

DOCTOR COSTA
DENTISTA
Especialista en las enfermedades de la boca y fetidez del aliento.
Dentaduras desde 16 hasta 100 duros
Por un solo diente, desde 2 hasta 5 duros.
Calle de la Princesa 20 Alicante.

INTERESANTE
Grandes almacenes de Jamones y fábricas de Chorizos extremeños, Salchichón, y otros embutidos especiales de
SERAFIN SANCHEZ CANDELARIO
Casa-despacho, en Alicante, calle de la Princesa número 19, donde se dirigen los pedidos y demás correspondencia.
Se mandan notas de precios á los que se dignen pedirlos.



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cetta y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de
AUGUSTE VINIES, RESTE Y COMPAÑIA.
Agente en Alicante. FRANCISCO M. LAGUILLON.

COLEGIO LUCENTINO DE SAN LUIS GONZAGA
BAJO LA DIRECCION DE
D. COSME JAVALOYES PASCUAL, PBRO.
Alicante, Mayor, 5.—Entrada, Angeles, 4.
Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales, Gimnasia, Dibujo y Música.
Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.
El Administrador de este Colegio D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

FARMACIA de los hijos de RODRIGUEZ HERNANDEZ

calle Mayor, 22, Alicante.

A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO.

DOBLE MAGNESIA INCALCÁREA, ANTI-BILIOSA Y EFFERVESCENTE
preparada por los farmacéuticos
D. Juan y D. Manuel R. Hernandez, sucesores,
calle Mayor núm. 22, Alicante, y calle Mayor, 27 y 29, Madrid.

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vahidos, etc. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables é insalubres, inconveniente que en nuestra doble magnesia no lo tiene, pues á un paladar agradable y completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.—Se halla de venta en las principales farmacias de España.

OPÚSCULOS DE PROPAGANDA CATÓLICA

	Pesetas.	Cts.
Recuerdos de las verdades eternas	»	2
El Santísimo rosario	»	10
Lucha ó combate espiritual	»	25
Devoto entretenimiento para los niños cristianos	»	5
Brevé devocionario catequístico	»	5
Los siete dolores de María Santísima	»	2
Paráfrasis del <i>Dies irae</i>	»	5
Tratado del Santísimo Sacramento (Kempis)	»	5
Despertador del alma	»	10
Norma á San Francisco Javier	»	10
El Devoto de San Francisco Javier, por el P. José María La-quiivar de la compañía de Jesús. Devocionario completo que comprende una <i>Parte histórica</i> con la vida del Apostol de las Indias. <i>Prácticas especiales en honor de San Francisco Javier</i> ; y un <i>Manual de la vida cristiana</i>	»	4

Dirigirse á D. Manuel Galvis Pbro., Sacristan mayor de San Nicolás de esta Ciudad, el cual se encarga de proporcionarlos.

PROGRAMA ANOTADO, AYUDA-MEMORIA Y EJERCICIOS
del primer curso de matemáticas elementales de 2.ª enseñanza por el doctor en ciencias exactas
D. FAUSTINO ORTIZ Y OSÍO-ARGUELLES
Antiguo alumno de la Escuela Normal, Superior de Filología (2.ª época) y catedrático actualmente de Matemáticas en el Instituto de Alicante.
PRECIO CINCO PSETAS. FRANCO DE PORTE
Dirigirse al autor, calle de Bailén, núm. 1.—Alicante.

FERNANDEZ Y MARCO
ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS
Calle Mayor, número 33.
Pianos escogidos de las mejores y más acreditadas Fábricas.—Se garantiza la legitimidad de las marcas de Fábrica, y todo defecto de construcción, por cuatro años.
Ventas, cambios y reparaciones en toda clase de instrumentos.

ANUNCIO
El precioso vals «De Madrid á Alicante» del maestro Chueca, cantado por el tenor Sr. Pastor en el concierto que se celebró en el Principal á beneficio de las fiestas, se vende en el almacén de música y pianos de D. Antonio Falcó, Constitución, 11.

CARBÓN ARTIFICIAL
CALLE DE SAN ROQUE NUM. 5.
Este nuevo combustible, sumamente económico es el que más ventajas presenta para el servicio de las cocinas por estar exento de chispas y ser el que mayor cantidad de calorico irradia entre los combustibles conocidos.
Se vende el quintal de 50 kilogramos á 5'50 pesetas.
Un kilogramo 0'11 id.
También tenemos carbón vegetal de superior calidad que vendemos al mismo precio que el anterior.
Para el mejor servicio del público un carrito se encargará de satisfacer los pedidos á domicilio.

LA CORSETERA
Se hacen corsés de todas clases; corsés fajas; fajas á medida y composturas de todas clases.
24 2.ª Calle de Las Navas, 24 2.ª
ALICANTE

FABRICA DE ESPEJOS DE
JOSE REUS Y ROMAN
ALICANTE
Pórtico Ansaldo, 4.
Cuartanas, terciarias y cotidianas, toda clase de fiebras paldiosas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febrifugas de infalibles de Fernandez, Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 r. y de 81 para las rebeldes, 24 r. y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por finegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido interrumpir la inmensa clientela. Expedidor y laborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza de Villá 4 y Sacramento, 2 y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.